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本报讯（株洲晚报融媒体记者/刘
平 通讯员/李俊峰） 3 月 10 日，湖南

省物业管理行业协会推出优秀业委会

亮点工作风采展示，对天元区华晨御

园小区业委会的工作经验进行推广。

华晨御园小区业委会建立了财

务管理制度、会议制度、信息公开制

度、印章管理制度、专职工作人员制

度、突发应急事故处理制度等。每年

组织召开业主座谈会、表彰会、总结

会。每月设立业主接待日，安排有固

定值班人员。月度工作会及工作实

施情况，业委会会议记录、年度工作

报告等均存档。开设业主共有资金

账户，财务收支规范。每年对小区公

共经营收支情况及房屋维修资金使

用情况进行公示。

该业委会每年有不少于 6 次的信

息通报，有固定区域设置公示栏，并

每季度更新。对街道社区工作、小区

党 支 部 工 作 、物 业 服 务 工 作 支 持 配

合，并组建楼栋长、志愿者团队。积

极组织开展业主文化活动或参与物

业 服 务 中 心 组 织 的 小 区 文 化 活 动 。

对物业服务人实施年度考评，根据设

施设备维护保养、秩序维护、清洁卫

生、绿化维护等检查情况，每季度对

物业服务服务进行考评。每年组织

业 主 对 物 业 服 务 进 行 满 意 度 调 查 。

考评结果和满意度调查结果均及时

向全体业主通报。

业委会运作期间，业委会成员之

间分工明确，印章、财务、档案等管理

规范，账目信息按时公布，确保信息公

开透明、相关审批程序规范、物业服务

得到有力监督。

本报讯（株洲晚报融媒体记者/杨
凌凌） 3 月 11 日，是农历二月初二，

各理发店迎来了忙碌的一天。一人、

一桌、一椅、一剪，但凡有老年人来理

发，现年 55 岁的社区理发师刘金娥挥

动剪刀和推子开始理发，并耐心询问

老人的理发需求，单次剪发只收 4 元

钱。12 年来，她的理发价格始终没有

上调。

一天剪了近八十个“头”

芦淞区董家塅街道航空夜市有条

小巷，走进去转几个弯来到一个操场，

就到了刘金娥的理发摊。大清早这里

能听到各种各样的晨练声响，弥漫着

市井的烟火气。

当天早上 8点刚过，刘金娥还没来

得及吃早饭。“提前了一小时骑电动车

过来，从早上八点开始理发，到现在已

经剪了三十多个。”说话间，她的眼光

也没离开过客人的头顶。

等待剪头的居民已排了五六个，

但都不急不慌的样子，手揣在兜里，摆

着龙门阵等候。65 岁的老顾客杨大爷

特意趁“二月二”来理发，“这个价格现

在很少见到了，我平均 1 个月来理发

一次，她的手艺不错！”剪完后，他满意

地掏出 5元钱。

理一次发需要 6分钟左右，刘金娥

预计，晚上还要迎来一波“高峰”。“每

年的二月二都是搞手脚不赢的一天，

基本上从早忙到晚，回到家躺床上手

都抬不起来了。”她说，尽管理发的人

多，她并没有怠慢，“要是剪得不好，我

会觉得心里不舒服。”

夜幕降临，理发摊的灯光亮到了

九点，一共剪了近八十个“头”。刘金

娥送走最后一位客人，又把地上的碎

头发打扫干净。

二月初二是个分水岭，之后理发

店的生意将进入回暖期。

4元的价格8年没变过

守着这不到 3平方米的小摊，刘金

娥听到的故事可不少，也认识了许多

聊得来的朋友。在居民的眼中，她积

极乐观的生活态度感染了许多人，来

理发的客人有时聊着聊着就想起了不

开心的事，刘金娥总能以另一种角度

鼓励他们。

在 她 看 来 ，理 发 问 题 一 直 困 扰

着不少老年人。外面的理发店价格

不 菲 ，有 些 年 轻 理 发 师 也 不 喜 欢 剪

老 人 头 ，而 社 区 理 发 摊 正 好 解 决 了

这些问题。

从第一天在董家塅街道摆摊理

发 ，单 次 理 发 4 元 已 经 连 续 12 年 没

有 上 涨 了 。 有 顾 客 劝 她 涨 价 ，她 总

是 摇 头 。“ 这 里 很 多 下 岗 居 民 ，哪 能

轻 易 涨 价 ？ 涨 了 价 ，我 不 好 意 思 面

对老顾客。”

她说，走出这条巷子，外面的理发

店都是 25元起。她不觉得外面的收费

贵，但“毕竟别人开门面，成本高，经营

不容易”。

有一些住附近的老顾客搬走了，

有的坐着公交车回来理发，就冲她剪

得 不 错 还 便 宜 。“ 还 有 人 打 出 租 车

来 ，车 费 都 花 了 二 十 多 ，理 发 完 ，留

下 5 元 就 走 。 我 追 出 去 补 钱 他 们 还

不肯要。”刘金娥有点不好意思地搓

搓手。

刘金娥专心为顾客理发。记者/杨凌凌 摄

刘金娥：4元理发12年没涨价

本报讯（株洲晚报融媒体记者/刘
琼 通讯员/朱卫健） 乡村医生是农村

居民的健康“守护人”。3 月 11 日，记

者从市卫健委获悉，我省正面向村卫

生室服务招聘一批大学生专项乡村医

生，纳入乡镇卫生院事业编制管理。

本次招聘范围为我省按照大学生

乡村医生专项计划招录的 2023 届高校

毕 业 生 ，以 及 2020 年 至 2022 年 通 过

“医学专业高校毕业生免试申请乡村

医生执业注册政策”进入我省村卫生

室服务的大学生，均为专业技术岗位，

服务于村卫生室。

市卫健委相关负责人介绍，本次

大学生乡村医生编制实行专编专用、

专门管理。招聘的医学专业高校毕业

生按程序纳入财政保障，编制和人事

关系在乡镇卫生院，工作岗位在村卫

生室，村卫生室工作的最低年限为 6

年，并须在 3年内考取执业（助理）医师

资格。

近几年来，株洲连续 3 年委托湖南

中医药高等专科学校招录本土化中医

特岗人才共 136 名，年均招录农村订单

定向免费本科医学生 20 余人。通过本

土人才培养，全市村医队伍执业（助

理）医师率提升到 47.14%，越来越多的

优秀人才愿意“落地生根”。

本报讯（株洲晚报融媒体记者/刘
毅） 醴陵振美艺术陶瓷有限公司创

作的《古路新韵》对瓶(如图)，描绘了中

乌两国代表性图案，记录了两国2000

余年友好交往历史，被选为国礼主

件。日前，湖南省外事办专程向该公

司发来感谢信，并称赞其“展现了深厚

的陶瓷工艺水平”。

瓷瓶高 1 米、最大直径 0.6 米，

用 釉 下 五 彩 瓷 传 统 工 艺 烧 制 而

成。晶莹剔透的瓷坯上，彩绘着栩

栩如生的城市、景点、山水，尽显大

气与秀美。其创作者、正高级工艺

美术大师、湖南省工艺美术大师宋

龙飞介绍，瓷瓶上有中国的天坛、

长城、钟鼓楼等艺术建筑，也有乌

兹别克斯坦的撒马尔罕、布哈拉等

古城。“之所以选取这些景点，是因

为它们都是丝绸之路上的壮美风

光，见证了两国友好交流的悠久历

史。”他说。

设立业主接待日 考评物业服务
华晨御园业委会工作经验获全省推广
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周末下午，小越家客厅里充满了

欢声笑语，洋溢着一片温馨和谐的气

氛。小越和男友小万，2 年前相识相

恋，如今终于走到了谈婚论嫁的重要

时刻。

小越和小万都是土生土长的株洲

人，性格相投，家境不错，可以说是十

分般配的一对。两家人对于这门婚事

也是乐见其成，于是决定坐下来好好

商量一下结婚事宜，共同为孩子们的

幸福未来打算。

就在这个看似和谐美好的氛围

中，一个话题却像一块投入湖中的石

头，打破了平静的水面——彩礼。原

本，双方家长都是开明之人，认为只要

孩子们幸福就好，其他都是次要的。

可是，一谈到彩礼这个敏感话题，气氛

却突然变得紧张起来。

“房子装修我们都弄好了，孩子们

只要搬进去住就行。”男方家长认为，现

在时代不同了，城里的独生子女结婚都

不再过分强调彩礼了，重要的是两个人

感情好、合得来。而女方家长则坚持认

为，彩礼是对女方的一种尊重和认可，

男方明明有能力拿出这笔钱，却不肯

给，是不重视自己家的女儿。

小越说，自家收了 12.6 万元彩礼，

婚礼时会补足到 20 万作为嫁妆，一并

带去新家，“这钱就是父母给的一笔启

动资金”。小越母亲则表示，他们了解

男方的家庭状况，这笔钱对于男方家

庭来说完全是负担得起的。

当天晚上，小万家同意了 12.6 万

这个金额。小越开始担心：倘若一开

始就有矛盾，接下来的生活会不会一

地鸡毛。

绷不住了，小情侣因彩礼生气
彩礼和嫁妆真是结婚必需品吗？

株洲晚报融媒体记者/谢嘉

无论观念如何变化，彩礼作为一种

传统习俗，其存在本身是无法否认的。

我们需要做的，不是简单地否定或批判

彩礼，而是要在尊重传统的基础上，推动

其向更加健康、合理的方向发展。

加强对彩礼的宣传和教育，引导人们

理性看待彩礼，避免过度消费和攀比现象

的发生。同时，政府和社会各界也应该出

台相关政策和措施，加强对彩礼市场的监

管和规范，保障人民群众的合法权益。

今年 1 月 18 日，最高人民法院

发布的《关于审理涉彩礼纠纷案件

适用法律若干问题的规定》正式亮

相，旨在通过法律手段引导群众理

性看待彩礼问题，让彩礼回归其应

有的“礼”的本质。

记 者 获 悉 ，新 规 明 确 禁 止 借

婚 姻 索 取 财 物 ，坚 决 打 击 这 一 违

反婚姻自由原则的行为。新规以

反 向 排 除 的 方 式 ，明 确 了 哪 些 不

属 于 彩 礼 范 畴 的 财 物 ，如 节 日 或

生 日 时 的 小 礼 物 、日 常 消 费 性 支

出等。

新规规定，已办理结婚登记手

续 并 共 同 生 活 的 夫 妻 ，离 婚 时 请

求 返 还 彩 礼 的 ，法 院 一 般 不 予 支

持。但考虑到彩礼的实际使用及

嫁 妆 情 况 ，若 存 在 高 额 彩 礼 且 共

同 生 活 时 间 短 ，法 院 会 综 合 考 虑

彩礼数额、共同生活及孕育情况、

双 方 过 错 等 ，适 当 调 整 返 还 比

例 。 若 双 方 未 办 理 结 婚 登 记 ，原

则 上 彩 礼 应 当 返 还 ，但 同 样 要 考

虑到共同生活的事实及对女性身

心健康的影响。

值得一提的是，嫁妆作为与彩

礼相伴相生的婚嫁习俗，在彩礼返

还时也应予以考虑。新规明确，若

嫁妆已共同消费或添附到男方财产

上无法返还，应做相应扣减。

如果少要点彩礼，可以景区免门

票，可以免费体检，还可以免费坐公交

车。这样的事儿你干吗？

近日，江西省崇义县出台“零彩

礼”“低彩礼”家庭礼遇机制。标准是

聘礼、礼金为零或不超过 3.9 万元。记

者查询获悉，该机制可享受的礼遇包

括：夫妻的子女可在学前、义务教育阶

段，在全县范围内按照第一顺序择校

入学；夫妻和岳父岳母，在县内国有景

区免大门票；可以在县主要医院免费

健康体检 1 次；可在一年内免费乘坐

县城的公交车。其他还有优先安排公

益岗位、享受婚礼宴席以及床上用品、

婚纱摄影等的折扣优惠；优先享受果

园水肥一体化灌溉政策补贴等，林林

总总有十好几项。

“ 个 人 觉 得 还 是 有 一 定 吸 引 力

的。”市民肖女士说，这确实能给少收

彩礼的人带来实实在在的好处，还能

给他们的社会荣誉。这是推进婚俗改

革、倡导文明新风。

也有市民认为，现实中彩礼数目

难以核实，以此为标准制定奖励政策

也有失公平。

因此，在推行此类政策时，必须广

泛听取民意，谨慎权衡各方利益，确保

政策的公正性和合理性。

彩礼被视为斩断无数有情人的

“屠龙刀”，让人谈之色变。可你知道

吗？这个流传千年的民间习俗，最初

蕴含了无数的祝福。

古人缔结姻缘的一方（通常指男

方），给另外一方赠送礼金或贵重物

品，这是婚嫁“六礼”中的“纳征”，以此

来表示对另一方的敬重和珍惜。记者

了解到，在《汉书·王莽传》就有“聘皇

后黄金二万斤，为钱二万万”的记载。

从中不难看出，皇帝老儿娶媳妇，也是

需要彩礼的，以示对新皇后的尊重与

认同。

彩礼一直在中国婚嫁中占据重要

的地位。有数据显示，进入二十一世

纪以来，我国依然有超过 79%的婚姻

是有收取过彩礼的。而山东则以 89%

的超高比例，成为收彩礼最流行地区，

河北、广东、安徽、甘肃等省收取彩礼

占比也较高。

年轻人结婚到底应不应该谈“彩

礼”？这个问题，在记者身边的长辈们

那里，答案出奇的一致：应该收！

“彩礼，是男方对女方尊重的体

现，更是对新人小家庭的一种经济支

持。”天元区 60 岁的陈阿姨认为，彩礼

展示着男方家的诚意与财力，同时也

让女方家感受到尊重和安心。

当然，有些地区的彩礼偏高，甚

至 将 婚 嫁 当 做 买 卖 ，变 相 索 要 巨 额

金 钱 ，这 种 不 良 风 气 当 然 需 要 严 厉

抵制。

昨日，记者随机采访了几位“过来

人”，咨询了最终彩礼“行情价”。

芦淞区从事婚介行业的王女士笑

着说：“彩礼嘛，其实就是真金白银图

个喜庆。现在一般市区 6-8 万起步，

给 8.8 万、10.01 万挺常见，条件好的家

庭，16.8 万、18.8 万也不是问题。女方

收了礼，大多都给闺女带到新家，或者

再添点买辆车当嫁妆。”

在渌口区工作的易女士则表示，

现在城镇化快了，彩礼就没那么讲究

了。少的五六万，多的二十多万，全看

家庭情况。女方也越来越不在乎这种

形式上的约束了。“现在还推进婚俗改

革，提倡结婚不要彩礼呢。”

天元区的赵女士分享了自己的经

历：“我 2021年国庆结的婚，晚婚，有一

定经济基础，双方父母对彩礼也没啥要

求。婆家给了10万彩礼，我家又添了点

钱，买了辆20万的车送给我们。在父母

眼里，孩子婚姻幸福才是最重要的。”

彩礼的“行情价”真是五花八门，

但最关键的还是双方家庭的心意和孩

子的幸福。

“12万 6这个数字挺吉利的，当个
彩头吧。”

“既然要图个好彩头，八万八更顺
口。”

若是不说，有人会认为这是什么买
卖现场，双方正在讨价还价。其实，是
两位准亲家在商量彩礼的金额。

近日，株洲姑娘小越跟晚报记者吐
槽，家里因彩礼的事情“没谈拢”，产生
了一些矛盾。她想问问：彩礼和嫁妆真
的是结婚的必需品吗？

因彩礼起争执，婚姻未来成谜

彩礼多以陪嫁投入新家庭

超过79%的婚姻收过彩礼

“零彩礼”“低彩礼”优先入学

哪些不属于彩礼范畴的财物？

记者的话
新规

热议

数据

调查

故事

彩礼话题引热议


